



Niederschrift

43. öffentliche Sitzung des Ortsbeirates Groß Glienicke

Sitzungstermin:	Dienstag, 11.12.2018
Sitzungsbeginn:	19:00 Uhr
Sitzungsende:	21:15 Uhr
Ort, Raum:	Aula der Grundschule 'Hanna v. Pestalozza', Am Hechtsprung 14-16, Groß Glienicke

Anwesend sind:

Herr Winfried Sträter	Groß Glienicker Forum	
Frau Birgit Malik	Groß Glienicker Forum	
Herr Franz Blaser	SPD	
Herr Klaus-Peter Kaminski	DIE LINKE	
Herr Jörg Manteuffel	CDU	
Herr Andreas Menzel	UWG	
Frau Dr. Hildegard Schmitt	Groß Glienicker Forum	ab 19:15 Uhr

Nicht anwesend sind:

Herr Daniel Dörr	SPD	entschuldigt
Herr Norbert Mensch	CDU/ANW	entschuldigt

Schriftführende:

Winfried Sträter und Birgit Malik

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

- 1 Eröffnung der Sitzung
- 2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung /
Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift des
öffentlichen Teils der Sitzung vom 13.11.2018 / Feststellung der öffentlichen
Tagesordnung
- 3 Informationen des Ortsvorstehers
- 4 Bürgerfragen
- 5 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung
- 5.1 Sachstand zu aktuellen Planungen im Potsdamer Norden
Vorlage: 18/SVV/0816
Oberbürgermeister, Fachbereich Stadtplanung und Stadterneuerung
- 6 Anträge des Ortsbeirates
- 6.1 Entschieden für Mehr ÖPNV und weniger Stau!-2
Vorlage: 18/SVV/0832
Andreas Menzel
- 6.2 Quartier-Plan für den OT Groß Glienicke aufstellen
Vorlage: 18/SVV/0903
Andreas Menzel
- 6.3 Verkehrssicherheit und Straßenanbindung von der B 2 zur Waldsiedlung
Vorlage: 18/SVV/0904
Winfried Sträter, Ortsvorsteher
- 6.4 Herbstaufruf: Projektplanung für den Etat zur örtlichen Gemeinschaftsförderung
2019
Vorlage: 18/SVV/0905
Winfried Sträter, Ortsvorsteher
- 6.5 Beschlussverfolgung
Vorlage: 18/SVV/0906
Andreas Menzel
- 6.6 Auswertung Beschwerden über ÖPNV in der Landeshauptstadt Potsdam
Vorlage: 18/SVV/0907
Andreas Menzel

- 6.7 Beleuchtung neues Kleinspielfeld in Groß Glienicke
Vorlage: 18/SVV/0908
Andreas Menzel
- 6.8 Bürgerkommune von unten: Bürgerdialog zum Sachstandsbericht zu aktuellen Planungen im Potsdamer Norden
Vorlage: 18/SVV/0909
Andreas Menzel
- 6.9 Sicherheit und minimaler Komfort für ÖPNV-Nutzer, Haltestellen in Höhe REWE/Fontanestraße (Groß Glienicke B2, Bus 604)
Vorlage: 18/SVV/0910
Birgit Malik
- 7 Sonstiges

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Herr Sträter eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er weist darauf hin, dass durch die Vorverlegung der Sitzung vom 18. auf den 11. Dezember Herr Mehliß urlaubsbedingt nicht anwesend sein kann und vom Büro der Stadtverordnetenversammlung kein Ersatz gestellt werden konnte. Daher werde er gemeinsam mit Birgit Malik die Sitzung protokollieren, wobei das Protokoll im Wesentlichen die Abstimmungsergebnisse enthalten werde.

zu 2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 13.11.2018 / Feststellung der öffentlichen Tagesordnung

Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung:

Herr Sträter stellt die Beschlussfähigkeit mit zunächst 6 anwesenden Mitgliedern zu Beginn der Sitzung fest; Frau Dr. Schmitt nimmt nach TOP 2 an der Sitzung teil. Die Ladung erfolgte ordnungsgemäß.

Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 13.11.2018:

Herr Menzel merkt an, dass seine „Protokollnotiz zum Bericht des Ortsvorstehers“ nicht in die Niederschrift aufgenommen worden sei. Frau Malik weist darauf hin, dass die Frage, ob Anmerkungen zum Ortsvorsteherbericht überhaupt Teil der Protokollierung seien, vom Büro der Stadtverordnetenversammlung beantwortet werde. Herr Kaminski schlägt daraufhin vor, dass die Bestätigung der Niederschrift auf die nächste Sitzung vertagt werden sollte. Dagegen erhebt sich

kein Widerspruch. Der diesbezügliche Antrag von Herrn Kaminski wird einstimmig angenommen.

Feststellung der öffentlichen Tagesordnung:

Herr Menzel schlägt vor, dass der TOP 6.8, Bürgerkommune von unten: Bürgerdialog zum Sachstandsbericht zu aktuellen Planungen im Potsdamer Norden, Drucksache 18/SVV/0909 aus Gründen des inhaltlichen Zusammenhangs nach TOP 5.1, Sachstand zu aktuellen Planungen im Potsdamer Norden, Drucksache 18/SVV/0816, behandelt werden solle. Dagegen erhebt sich kein Widerspruch.

Die so geänderte Tagesordnung der 43. öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates Groß Glienicke wird einstimmig **bestätigt**.

zu 3 Informationen des Ortsvorstehers

Der Bericht des Ortsvorstehers zu den Themenschwerpunkten:

1. Deprimierende Bilanz: Rede zum ÖPNV in der Stadtverordnetenversammlung
2. Potsdam saniert die Preußenhalle
3. Amtseinführung von Oberbürgermeister Mike Schubert
4. Ernst-Thälmann-Straße: das Anliegervotum zur Straßenumbenennung
5. Tempo auf der B 2
6. Kurzmeldungen
7. Sachstandsmitteilungen der Verwaltung
8. Dank, Wünsche und ein Termin

wurde schriftlich ausgereicht (siehe Anlage zum Protokoll).

Herr Sträter verweist auf die schriftlichen Ausführungen und erläutert mündlich das Ergebnis der Anliegerbefragung zur Umbenennung der Ernst-Thälmann-Straße: Diese habe eine deutliche Ablehnung einer Umbenennung ergeben. Infolgedessen habe die Stadtverwaltung mitgeteilt, dass sie eine Umbenennung in Wilhelm-Stintzing-Straße ablehne.

zu 4 Bürgerfragen

Es werden Bürgerfragen zu verschiedenen Themen gestellt und besprochen. Auf die Frage einer Bürgerin zum Problem der Entwässerungsgräben in der Parzivalstraße (Wasserabfluss wird durch Bewuchs verhindert) informiert Herr Sträter über seinen Ortstermin am Vortag mit dem zuständigen Vertreter des Tiefbauamtes: Herr Sträter erhielt die Zusicherung, dass der Bewuchs entfernt werde.

zu 5 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

zu 5.1 Sachstand zu aktuellen Planungen im Potsdamer Norden Vorlage: 18/SVV/0816

Oberbürgermeister, Fachbereich Stadtplanung und Stadterneuerung

Nach kurzer Debatte zu dem Thema wird der Sachstandsbericht zur Kenntnis

genommen.

zu 6 Anträge des Ortsbeirates

zu 6.1 Entschieden für Mehr ÖPNV und weniger Stau!-2

Vorlage: 18/SVV/0832

Andreas Menzel

Herr Menzel bringt den Antrag ein. Nach kurzer Debatte erfolgt die Abstimmung:

Der Ortsbeirat beschließt:

Der Oberbürgermeister der Landeshauptstadt Potsdam wird gebeten, sich im VBB dafür einzusetzen, dass Änderungen im Nahverkehrsplan Berlin-Brandenburg zur Buslinie 638 über Kladow Flughafensiedlung nur nach vorheriger Vorstellung und Beratung und Votum mit den Potsdamern erfolgen darf. (S. a. Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen BVV Spandau, Antragsentwurf vom 04.11.2018 Umweltgerechte und kostengünstige Mobilität in Kladow und am Großglienicker See umsetzen!)

Abstimmungsergebnis:

Zustimmung:	6
Ablehnung:	0
Stimmenthaltung:	1

zu 6.2 Quartier-Plan für den OT Groß Glienicke aufstellen

Vorlage: 18/SVV/0903

Andreas Menzel

Herr Menzel bringt den Antrag ein. Herr Sträter bietet an, sich als Ortsvorsteher um Orientierungspläne für den Ortsteil Groß Glienicke zu kümmern. Nach einer Diskussion über verschiedene Aspekte des Themas erklärt der Antragsteller, dass er seinen Antrag in die nächste Sitzung des Ortsbeirates **zurückstellt**. Damit sind die Mitglieder des Ortsbeirates einverstanden.

zu 6.3 Verkehrssicherheit und Straßenanbindung von der B 2 zur Waldsiedlung

Vorlage: 18/SVV/0904

Winfried Sträter, Ortsvorsteher

Herr Sträter bringt den Antrag ein. Herr Blaser macht darauf aufmerksam, dass das Land Berlin für den Bundesstraßenausbau zuständig sei. Herr Sträter fügt „Land Berlin“ in seinen Antrag ein, über den nach kurzer Diskussion abgestimmt wird:

Der Ortsbeirat beschließt:

Der Ortsbeirat bittet den Oberbürgermeister, den provisorischen Weg von der Ecke Ritterfelddamm/Waldsiedlung zur Waldsiedlung durch eine Beleuchtung zu sichern.

Außerdem bittet der Ortsbeirat den Oberbürgermeister, gemeinsam mit dem Land Berlin/Bezirksamt Spandau und dem Vertragspartner Gewobag die

Realisierung der Anbindung der Waldsiedlung an die B 2 zügig voranzutreiben. Der Ortsbeirat bittet um eine Information über den Stand der Bemühungen bis zur Sitzung im Februar.

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

zu 6.4 Herbstaufruf: Projektplanung für den Etat zur örtlichen Gemeinschaftsförderung 2019
Vorlage: 18/SVV/0905
Winfried Sträter, Ortsvorsteher

Herr Sträter bringt den Antrag ein, den er als Ortsvorsteher gestellt hat. Er fügt folgende Ergänzungen und Korrekturen ein:

- der Text nach dem Semikolon wird ersetzt durch: „unterstützt folgende Projekte mit den genannten Beträgen:
- Dorffest 2019 (nicht 2018)
- Bürocontainer (MC Groß Glienicke)

Das letzte Projekt war vom MC rechtzeitig Ende November angemeldet worden, aufgrund der Vorverlegung der Sitzung nach Antragsschluss.

In der Sitzung beantworten Vertreter des MC Fragen zu ihrem Projekt. Dabei wurde angeregt, dass der MC mit einem Eigenanteil zu der Anschaffung beitragen sollte. Herr Sträter informiert, dass nicht zuletzt aufgrund der Rückflüsse aus der Dorffestförderung genügend Mittel für die geplanten Projekte vorhanden sei. Nach dem Votum des Ortsbeirates können die Anträge an das Büro der Stadtverordnetenversammlung gerichtet werden. Nach positiver Prüfung erfolgt aus formalen Gründen die endgültige Mittelbewilligung durch den Ortsbeirat.

Nach kurzer Diskussion wird über die Projekte einzeln abgestimmt:

Der Ortsbeirat beschließt:

Dem Ortsbeirat sind nach dem Herbstaufruf für das Jahr 2019 folgende Projekte angemeldet worden, für die beabsichtigt ist, Förderung zu beantragen; er unterstützt folgende Projekte mit den genannten Beträgen:

Dorffest 2019 (Ortsbeirat/Festkomitee)	8.500 Euro
Kino auf der Badewiese (Ortsbeirat)	3.000 Euro
Transportable Musikanlage (CC Rot Weiss, Eigenanteil 4000 Euro)	2.500 Euro
Kostüme/Funkenstiefel für Kinder- und Jugendtanzgruppen (CC Rot Weiss)	1.000 Euro
Ortseingangsschild mit Wappen erneuern (Ortsbeirat)	3.000 Euro
Bürocontainer (MC Groß Glienicke)	5.000 Euro

Dorffest 2019 (Ortsbeirat/Festkomitee) – 8.500 Euro:

Abstimmungsergebnis:
Zustimmung: **6**
Ablehnung: **1**
Stimmenthaltung: **0**

Kino auf der Badewiese (Ortsbeirat) – 3.000 Euro:

Abstimmungsergebnis:

Zustimmung: 6
Ablehnung: 0
Stimmenthaltung: 1

Transportable Musikanlage (CC Rot-Weiß, Eigenanteil 4.000 Euro) – 2.500 Euro:

Abstimmungsergebnis:

Zustimmung: 5
Ablehnung: 2
Stimmenthaltung: 0

Kostüme/Funkenstiefel für Kinder- und Jugendtanzgruppen (CC Rot-Weiß) – 1.000 Euro:

Abstimmungsergebnis:

einstimmig angenommen.

Ortseingangsschild mit Wappen erneuern (Ortsbeirat) – 3.000 Euro:

Abstimmungsergebnis:

einstimmig angenommen.

Bürocontainer (MC Groß Glienicke) – 5.000 Euro:

Abstimmungsergebnis:

einstimmig angenommen.

zu 6.5

Beschlussverfolgung

Vorlage: 18/SVV/0906

Andreas Menzel

Herr Menzel bringt den Antrag ein. In der Debatte wird darüber diskutiert, wie die Beschlussverfolgung verbessert werden kann, u.a. durch Informationen im Ortsvorsteherbericht und auf der Groß Glienicker Webseite. Weiterhin wird angeregt, dass die Beschlussverfolgung nicht durch das Büro der Stadtverordnetenversammlung erfolgt, sondern ein regelmäßiger Tagesordnungspunkt in den Ortsbeiratssitzungen eingeplant wird. Herr Menzel übernimmt diesen Vorschlag und ändert seinen Antragstext, der in folgender Fassung zur Abstimmung gestellt wird:

Der Ortsbeirat beschließt:

Das Büro der Stadtverordnetenversammlung in der Landeshauptstadt Potsdam wird gebeten, in jeder Sitzung des Ortsbeirates einen Tagesordnungspunkt Sachstandsmittelungen aufzunehmen.

Abstimmungsergebnis:

einstimmig angenommen.

zu 6.6

Auswertung Beschwerden über ÖPNV in der Landeshauptstadt Potsdam

Vorlage: 18/SVV/0907

Andreas Menzel

Herr Menzel bringt den Antrag ein. In der anschließenden Diskussion wird daran erinnert, dass der Ortsbeirat 2018 frühzeitig einen Beschluss gefasst habe, in

dem um Informationen über die Auswirkungen der Fahrplanumstellung 2017 gebeten wurde. Daher solle der Ortsbeirat auf diesen Beschluss verweisen. Herr Menzel übernimmt die Anregung und ergänzt seinen Antrag, der daraufhin in folgender Fassung zur Abstimmung gestellt wird:

Der Ortsbeirat beschließt:

Der Oberbürgermeister der Landeshauptstadt Potsdam wird gebeten, eine Auswertung der Beschwerden über den vom VIP durchgeführten ÖPNV, insbesondere in den Potsdamer Norden und anderen Ortsteilen aus den Portalen:

- Maerker.de
- Kundenbeirat
- VIP
- Eingabe und Beschwerdeausschuss
- Beim Büro des Oberbürgermeisters
- Beim Aufgabenträger für den ÖPNV
- Behindertenbeirat
- Seniorenbeirat

nach der im Dezember 2017 durchgeführten Verschlechterung des ÖPNV möglichst bis zum Februar 2019, nebst den Stellungnahmen der Bereiche vorlegen zu lassen.

Der Ortsbeirat verweist auf die in der Beschlussvorlage 17/OBR/187 ausgereichte Sachstandsmitteilung, gemäß der eine Berichterstattung im 3. Quartal 2018 erfolgen sollte.

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

zu 6.7 Beleuchtung neues Kleinspielfeld in Groß Glienicke
Vorlage: 18/SVV/0908
Andreas Menzel

Der Antrag wird von Herrn Menzel eingebracht. Herr Sträter weist darauf hin, dass es in der Anlage eine Beleuchtung gebe, allerdings kein Flutlicht, um – nicht zuletzt aus Lärmschutzgründen – das Spielen auf die Tageslichtzeiten zu begrenzen. Nach kontroverser Diskussion wird der Antrag zur Abstimmung gestellt:

Beschlussvorschlag:

Der Oberbürgermeister der Landeshauptstadt Potsdam wird gebeten, das neue Kleinspielfeld am Mittelversorgungszentrum (Kreisel) für eine Nutzung an Nachmittagen und abends schnellstmöglich ausreichend zu beleuchten.

Es wird darum gebeten, die Aufstellung einer Toilette zu prüfen.

Sollte es an Finanzierungsmitteln dazu fehlen, bittet der OBR um Mitteilung über die notwendige Kostenhöhe möglichst bis Februar 2019.

Abstimmungsergebnis:

Zustimmung: 2
Ablehnung: 3
Stimmenthaltung: 2

Der Antrag wird **abgelehnt**.

zu 6.8 Bürgerkommune von unten: Bürgerdialog zum Sachstandsbericht zu aktuellen Planungen im Potsdamer Norden

Vorlage: 18/SVV/0909

Andreas Menzel

Herr Menzel bringt den Antrag ein. In einer kontroversen Debatte geht es um die grundsätzliche Ausrichtung des Antrags, wobei vorgeschlagen wird, die letzten beiden Absätze zu streichen, was von Herrn Menzel akzeptiert wird, und den verbleibenden Antrag textlich deutlich zu ändern, was Herr Menzel ablehnt:

Der Oberbürgermeister der Landeshauptstadt Potsdam wird gebeten, zur DS 18/SVV/0816 - Sachstand zu aktuellen Planungen im Potsdamer Norden - eine Einwohnerversammlung im Ortsteil Groß Glienicke durchzuführen, zu dem die Ersteller des Berichtes und möglichst anderer Sachverständige wie z. B. die Architektenkammer sowie der Ausschuss für Verkehr in der Brandenburgischen Baulandkammer einzuladen sind.

Die Bitte von Herrn Kaminski, den Antrag zurückzuziehen oder zu vertagen, lehnt Herr Menzel ab. Herr Menzel stellt einen **Antrag zur Geschäftsordnung** und beantragt eine namentliche Abstimmung.

Abstimmungsergebnis:

Zustimmung: 2
Ablehnung: 4
Stimmenthaltung: 1

Der Antrag auf namentliche Abstimmung wird **abgelehnt**.

Es erfolgt die Abstimmung des Antrags in gekürzter und geänderter Fassung:

Beschlussvorschlag:

Der Oberbürgermeister der Landeshauptstadt Potsdam wird gebeten, zur DS 18/SVV/0816 - Sachstand zu aktuellen Planungen im Potsdamer Norden - eine Einwohnerversammlung im Ortsteil Groß Glienicke durchzuführen, zu dem die Ersteller des Berichtes und möglichst anderer Sachverständige wie z. B. die Architektenkammer sowie der Ausschuss für Verkehr in der Brandenburgischen Baulandkammer einzuladen sind.

Abstimmungsergebnis:

Zustimmung: 2
Ablehnung: 4
Stimmenthaltung: 1

Der Antrag wird **abgelehnt**.

zu 6.9 Sicherheit und minimaler Komfort für ÖPNV-Nutzer, Haltestellen in Höhe REWE/Fontanestraße (Groß Glienicke B2, Bus 604)
Vorlage: 18/SVV/0910
Birgit Malik

Frau Malik bringt den Antrag ein.

In der anschließenden Diskussion weist Herr Menzel darauf hin, dass die Durchführung infolge eines Ortsbeiratsbeschlusses eigentlich bereits zugesagt worden sei. Allerdings müsse nachgehakt werden, wann mit der Realisierung zu rechnen sei. Frau Malik kündigt an nachzufragen. Der Antrag wird vorerst **zurückgestellt**.

zu 7 Sonstiges

Herr Sträter schlägt vor, an dieser Stelle über die Sachstandsmitteilungen zu sprechen. Es folgt eine kontroverse Debatte insbesondere zum Themenkomplex Ufer/Uferweg und zur Interpretation des Gerichtsurteils zum ersten Enteignungsbeschluss für einen öffentlichen Uferweg.

Außerdem wird angemahnt, dass eine Lösung für den Tagungsort des Ortsbeirates im Winter gefunden werden müsse, da die Heizung der Aula abends heruntergefahren werde. Herr Blaser kündigt an, dass er sich um die Reservierung des Begegnungshauses bemühen werde.

Herr Sträter schließt um 21:15 Uhr die Sitzung und wünscht allen Anwesenden frohe Feiertage und einen guten Start ins neue Jahr.